

LA COMBRESPOLEICA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN:
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y FORAJEROS. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJEROS. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
Por mayor, ó en ómnibus de 10 ejemplares, 25 céntimos. Por mayor, 50 céntimos. 300 ejemplares, MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA ESPESITA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., se publican en los días de los lunes y miércoles. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Elvira, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo á la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de cinco líneas.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.384

Madrid, Miércoles 5 de Mayo de 1897

OFICINAS, FACTOR 7

ALMACENES DE SANTA CRUZ
Es costumbre en todas las grandes poblaciones indiar en la prensa periódica aquellas casas en que se pueden adquirir en buenas condiciones las novedades de la estación, y por eso no dudamos en rogar á nuestras lectoras visiten estos grandes almacenes, seguros de que en ellos hallarán lo más nuevo y elegante que la moda ha producido en Lanerías, Sederías y Confecciones, modelos de París.
Plaza de Santa Cruz, 1, y Bolsa, 16

COGNAC HENRI GARNIER & C.
CALVO DENTISTA, GARMEN, 6 y 8, entresuelo derecha.

LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

LA SEMANA MILITAR

LAS REFORMAS Y EL SISTEMA DE GUERRA

Aparte de lo que uno escribe diariamente, hay que dar cuenta de viva voz á todo el que se cree con derecho á sospechar que no se escribe lo que se piensa, y con derecho también á no tener la cortesía de callarse la sospecha.

—Vamos, que usted no verá la inurrección tan quebrantada como dice en los Comentarios. Ya lo comprendo; LA CORRESPONDENCIA siempre ha guardado la tradición de ministerialismo... —Ya penetro por qué hace usted como que cree en la pacificación weyleriana. Como están ustedes empeñados en que se planteen las reformas, y cómo no podría hacerlo sin declarar la pacificación...

—Parece que si fuera usted franco, reconocería que ahora el general Weyler lo hace admirablemente; pero ya tiene usted el compromiso de sostener que la acción militar no basta...

—Por este estilo, diez, cien veces el día hay que oír, callar y encogerse de hombros; inútil sería y muy molesto empeñarse en convencer á cierta gente de que aún hay quien escribe como piensa. Felizmente, hay un público menos preguntón y suspicaz, que no se pasa de listo, y que cuando percibe el acento de la sinceridad lo reconoce: á ese público, que le pasa lo que á mí, que no es ministerial, ni de oposición (sin perjuicio de ser monárquico, republicano ó carlista, conservador ó liberal), dedico principalmente mi pensamiento cuando lo traslado á las cuartillas.

Genaro Alias.

AMÉRICA CENTRAL

UN ACTO DE TRASCENDENCIA

La prensa centro-americana nos anunció el regreso á Guatemala del ilustrado arzobispo D. Ricardo Casanova y Estrada, víctima durante muchos años de los caprichos y desmanes de un dictador, sin conciencia, que á arropar las leyes á su arbitrio, ofendió á la democracia y á la república.

Cálentese con los rescoldos del entusiasmo con que el pueblo acogiera ansioso este regreso; escuchándose los vitores al general Reina Barrios, que tan justamente lo decretara, y las paces religiosas que por el fausto acontecimiento se elevarán á Dios, gentes que todo lo sacrifican al interés de bandera y por móviles bastardos solo se mueven, han pretendido levantar tempestades que irritaran los ánimos en los campos más opuestos, y fueran el nuncio cercano de cruentas luchas y desventuras sin término.

Por fortuna, los maquiavelismos burdos jamás tuvieron éxito; las sofisticadas declamaciones y los énfasis extemporáneos y huecos, resultaron contraproducentes.

El sabio y virtuoso arzobispo Sr. Casanova regresó á la patria, entre entusiasmas aclamaciones, y á los vitores que se le dieron se mezclaron los vitores al actual presidente de la república.

Es de suma trascendencia el acto realizado en Guatemala, y merece, por tanto, un estudio serio y reflexivo.

Es el problema religioso, por su carácter y tendencias, por lo profundo de sus raíces y por lo vasto de las cuestiones que entraña, el más complejo de los problemas que nuestro siglo plantea en sus postimerías. Hasta tal extremo, que no hay hombre por arduo que sea, que más en las apariencias viva de él apartado, y que con más energías lo descuidara, que allí en el fondo misterioso de su conciencia, no sienta los aleteos de los recuerdos y los estremecimientos de la esperanza.

Un pensador ilustre, Herbert Spencer, ha hecho el razonamiento siguiente. La religión existe: fuere cual fuere su origen, es un hecho, y como tal indiscutible. Pero es más, aceptada su existencia, ó su origen fué trascendental ó sea, que no este caso caería en la demencia aquel que pretendiera con que ella, ó fué un producto de la evolución social, consecuencia de necesidades imperiosas, y como tal ineludible. En uno ú otro caso, algo que fatalmente hay que aceptar. Como eludir, por su carácter universal, que comprende á todos los hombres y á todos los pueblos, la trascendencia de esta cuestión? Si hasta los pensadores más independientes y de criterio más levantado y libre de prejuicios, reconocen la existencia de ésta, ¿cómo rehuir la y sancionar con trasnochadas lucubraciones ó gárrulas soñerías las trascendencias y las atenciones que merece?

Cabe no más, y esta es la prevision del hombre de gobierno ó de los pueblos que en el progreso se inspira, el purificarla, elevarla, el hacerla material que la ata á la tierra del lastre material que la vuela hasta los cielos.

Cuando surgen ante la vista las escenas que el fanatismo religioso engendrara en sus enconos; cuando se cree escuchar el chisporroteo de las hogueras y los ayes de las víctimas; cuando se ve la ciencia ahorrada, el saber escarnecido, y el débil, por ser tal, atropellado; cuando el sol alumbra no tal, atropellado; cuando el sol alumbra no tal, como campos yermos y desiertos, y la

podrá hacerles creer que se les ha otorgado un régimen liberal, descentralizador, favorable al desarrollo de la riqueza?

No falta más, sino que al hacer las elecciones resulten elegidas personas á quienes ellos, los cubanos, no hubieran otorgado sus sufragios, para que se desvanezca toda esperanza de pacificación, y haya que proseguir el camino largo, doloroso, sembrado de peligros de la dominación militar á lo Carlo Magno y á lo Guillermo el Conquistador. Habrá que preparar nuevas expediciones de soldados y nuevas remesas de dinero ó cosa que se le parezca.

Las reformas, aun sinceramente aplicadas, no tendrán eficacia (salvo el efecto producido en el extranjero), si no existe en la isla una gran mayoría de gente, que quiera ser española con libertades antes que independiente ó yankee. Yo creo que existe esa mayoría, y creo que la actitud de los Estados Unidos, y los descalabros sufridos por los insurrectos, y la convicción del tesón español debe haberla aumentado. El gobierno también debe creerlo; pues si no lo creyese, ¿á qué dar las reformas ahora?

Luego si esa mayoría existe, será una irresistible fuerza favorable á España; y lejos de anularla por el sistema de guerra que se está siguiendo, hay que dejarla obrar por campos y ciudades; hay que darla expansión para que produzca los resultados apetecibles. Hay que renunciar por el momento á hacer daño al enemigo en armas, haciéndoselo al propio tiempo al pacífico, que debe ayudarnos en la empresa de acabar con la rebelión. ¿No hay confianza en los sentimientos que las reformas, sinceramente planteadas, han de inspirar á la mayoría de los habitantes de Cuba? Pues entonces hay que seguir guerreando como guerrero estos últimos meses el general Weyler. ¿Hay confianza en esos sentimientos? Pues entonces hay que renunciar á ese sistema de guerra, que es materialmente incompatible con la realidad de las reformas.

Libertad, descentralización, prosperidad en los labios, y destierro, confinamiento, miseria forzosa en los hechos; si hay quien sepa amalgamar esos contrarios, resultará, no un estadista, un taumaturgo de primera fuerza.

AMÉRICA CENTRAL

UN ACTO DE TRASCENDENCIA

La prensa centro-americana nos anunció el regreso á Guatemala del ilustrado arzobispo D. Ricardo Casanova y Estrada, víctima durante muchos años de los caprichos y desmanes de un dictador, sin conciencia, que á arropar las leyes á su arbitrio, ofendió á la democracia y á la república.

Cálentese con los rescoldos del entusiasmo con que el pueblo acogiera ansioso este regreso; escuchándose los vitores al general Reina Barrios, que tan justamente lo decretara, y las paces religiosas que por el fausto acontecimiento se elevarán á Dios, gentes que todo lo sacrifican al interés de bandera y por móviles bastardos solo se mueven, han pretendido levantar tempestades que irritaran los ánimos en los campos más opuestos, y fueran el nuncio cercano de cruentas luchas y desventuras sin término.

Por fortuna, los maquiavelismos burdos jamás tuvieron éxito; las sofisticadas declamaciones y los énfasis extemporáneos y huecos, resultaron contraproducentes.

El sabio y virtuoso arzobispo Sr. Casanova regresó á la patria, entre entusiasmas aclamaciones, y á los vitores que se le dieron se mezclaron los vitores al actual presidente de la república.

Es de suma trascendencia el acto realizado en Guatemala, y merece, por tanto, un estudio serio y reflexivo.

Es el problema religioso, por su carácter y tendencias, por lo profundo de sus raíces y por lo vasto de las cuestiones que entraña, el más complejo de los problemas que nuestro siglo plantea en sus postimerías. Hasta tal extremo, que no hay hombre por arduo que sea, que más en las apariencias viva de él apartado, y que con más energías lo descuidara, que allí en el fondo misterioso de su conciencia, no sienta los aleteos de los recuerdos y los estremecimientos de la esperanza.

Un pensador ilustre, Herbert Spencer, ha hecho el razonamiento siguiente. La religión existe: fuere cual fuere su origen, es un hecho, y como tal indiscutible. Pero es más, aceptada su existencia, ó su origen fué trascendental ó sea, que no este caso caería en la demencia aquel que pretendiera con que ella, ó fué un producto de la evolución social, consecuencia de necesidades imperiosas, y como tal ineludible. En uno ú otro caso, algo que fatalmente hay que aceptar. Como eludir, por su carácter universal, que comprende á todos los hombres y á todos los pueblos, la trascendencia de esta cuestión? Si hasta los pensadores más independientes y de criterio más levantado y libre de prejuicios, reconocen la existencia de ésta, ¿cómo rehuir la y sancionar con trasnochadas lucubraciones ó gárrulas soñerías las trascendencias y las atenciones que merece?

Cabe no más, y esta es la prevision del hombre de gobierno ó de los pueblos que en el progreso se inspira, el purificarla, elevarla, el hacerla material que la ata á la tierra del lastre material que la vuela hasta los cielos.

Cuando surgen ante la vista las escenas que el fanatismo religioso engendrara en sus enconos; cuando se cree escuchar el chisporroteo de las hogueras y los ayes de las víctimas; cuando se ve la ciencia ahorrada, el saber escarnecido, y el débil, por ser tal, atropellado; cuando el sol alumbra no tal, como campos yermos y desiertos, y la

tierra es un vasto cementerio cuyo silencio interrumpe el eco lígubre de las campanas ó el salmodiar de los rezos, entonces se bendice la fuerza que se apostó á la lucha, la energía indomable que buscó ansiosa el combate, y la revolución que aventó, victoriosos del fanatismo se alientaron; la ciencia se impuso en su grandeza; las ideas de fraternidad llenaron los ambientes de la tierra, y á los ecos místicos de las campanas se sucedieron el silbato de la locomotora y el estruendo grandioso del trabajo, no caben enconos, ni gritos de guerra, ni alardes de fuerza, por parte de los hombres que cumplan en las doctrinas de paz y tolerancia, sin incurrir en el vicio de fanatismo y crueldad que autómatazaran. No cabe sino el respeto á todos los hombres y la prevision para evitar retrocesos lamentables.

Los errores se combaten con la ciencia, y solo la luz puede ahuyentar las sombras.

Y tal es lo ocurrido en Guatemala, siendo signo de manifiesta virilidad y alto sentido gubernamental, la autorización para que regresara á la patria el ilustrado arzobispo metropolitano.

Guatemala es una república progresiva y nada tiene que temer del ultramontanismo. El acto realizado por el jefe del poder ejecutivo es un acto de justicia y de consecuencia á sus ideales democráticos.

Por otra parte, el ilustrado arzobispo se muestra en su última pastoral á la altura de las circunstancias. En elocuentes frases entona un canto á la independencia de la patria, á la actual exposición centroamericana y al ferrocarril del Norte, ya interoceánica, á la que prestará todos sus auxilios el actual presidente de la república.

Es la obra de un espíritu cristiano que bendice el progreso, y en él ve manifiesto la mano del Altísimo.

Al tratar de la Exposición, dice, ved sus consecuencias:

—En lo moral, llevándonos del retraimiento á la comunicación frecuente y amistosa que nos dicta nuestro común origen y primeros pasos en la vida política, y así estrechamos los lazos de fraternidad natural y cristiana. En lo material, despertando una emulación favorable al perfeccionamiento y actividad de trabajo, instruyéndonos y mejor en la situación del país, y dando á conocer sus riquezas á pueblos más adelantados en toda cultura, la cual extenderá aquí á trueque de las esperanzas y de los bienes positivos que les niega el país propio.

Y al impulsar á los centroamericanos á que presten su apoyo á esta obra:

—Seríamos dichosos, en verdad, si nuestra palabra, alcanzando concordé resonancia en vuestros ánimos, pudiese llevar al certamen que Guatemala dispone la cooperación de breves y energías voluntades, porque el suceso corresponda á la elevación de la idea, y esa fiesta de la civilización derrame copioso raudal de beneficios en las cinco repúblicas, cuya felicidad nos es tan cara.

—Cuán elocuente es su invocación á todos los pueblos al pintar las excelencias del ferrocarril al Norte y la belleza extraordinaria de la patria!

La bella Guatemala, sentada entre dos mares, podrá decir al universo:

—Poco hebra y como toméis; y no sólo paso, más también morada permanente si queréis dar fin á vuestro viaje; hallaréis en mi uncampo extenso y agradable á vuestras labores: hospitalaria, suave y amigable es la indole de mis hijos: protectores de la honradez y de toda buena empresa son mis leyes. Tierras abundantes en minerales y que acumulan fertilísimos los frutos de todas las zonas; brillante cielo; dulce clima, si caloroso en las costas, templado siempre y de pereñe primavera en los montes y en las planicies interiores, me hacen región fecunda, hermosa y grata al que en mí vive.

Para nuestra patria tiene también frases que si bien resultan de melancolía en ciertos juicios, revelan antiguo amor filial á los viejos hogares de donde salió aquella raza civilizadora.

Cuántos y cuán preciosos bienes debemos á la madre España, noble nación no regida siempre, forzoso es confesarlo, por tales cabezas cuales pedía con derecho su indole generosa y su gloriosa historia.

El acto llevado á cabo por el actual presidente de la República de Guatemala podrá haber levantado tempestades en los más opuestos campos de las ideas, en aquellos en que la exageración y el encono gobiernan como señores absolutos; podrá haber suscitado recelos, quizás los suspicaces habrán creído vislumbrar en sus santos ojos los peligros, pero es lo cierto, que á los ojos de la tolerancia y de la libertad, ha realizado un acto de justicia, por el cual se ha hecho acreedor á los aplausos del pueblo.

Enrique Roger.

ECOS DEL CICLISMO

La excursión y el almuerzo en honor de D. Miguel Echegaray.—Una enhorabuena

Apenas iniciada esta idea mía, se ha visto coronada por el éxito más completo, debido sin duda á las simpatías grandísimas que con cuenta el ilustrado autor de *La viejecita*, á las que hay que sumar las que goza el insigne maestro Caballero.

La fiesta del domingo promete ser agradableísima. Sé que concurrirán muchas personas que sin ser ciclistas, quieren demostrar su admiración y simpatías á los autores de *La viejecita* asistiendo al almuerzo.

La excursión será al Pardo. Hora de salida, á las ocho y media. Punto de reunión, San Antonio de la Florida.

Pian, pianito, al Pardo, que está ahora delicioso. Quizá tardaremos una hora, por que vendrán también varias señoras y señoritas ciclistas, y no será cosa de dejarlas solas. Habrá que ir á su paso.

De vuelta del Pardo, entraremos en los Viveros de la Villa del popular Lázaro López, el cual, á las doce en punto, servirá el almuerzo en un sitio encantador en el parque.

Allí, á esa hora, nos aguardará el maestro Caballero, dispuesto á hacer honor al siguiente

MENÚ

Entrameses variados.—Paella de ave á la valenciana.—Salmón á la mayonesa.—Filetes de solomillo con setas.—Espárragos de Aranjuez.

Postres: Quesos.—Fresa de Aranjuez. Valdepeñas ajejo.—Café.

El precio de este almuerzo, que será abundante y suculento, y en el cual, el ilustrado jefe de las cocinas de Lázaro, me ha prometido lucirse será de cinco pesetas.

Las tarjetas se pondrán mañana á la venta en los establecimientos siguientes:

Redacción de *El Deport Velocipedico*, calle de la Montera.

Librería de Guttenberg, calle del Príncipe, calle de Bordadores.

Entre las personas que ya se han asociado á esta fiesta figuran los excursionistas de *El Deport*, cuyo periódico me ha dado una señalada prueba de compañerismo, que nunca le agradeceré bastante al amigo Sierra, suspendiendo su excursión y asociándose á la por mí organizada.

Cuento hasta ahora con que asistirán las tiples de *La Viejecita*, Lucrecia Arana y Concha Segura; la otra tiple del teatro de la Zarzuela, Isabel López, D.º Rosario del Pino y Matilde Rodríguez, del teatro Lara; la señorita Grossi, de la Zarzuela, y otras muchas señoras y señoritas que irán en máquina.

Del sexo feo tengo ya apuntados á Julián Romea, Sigler, Moncayo, García Valero, Orejón, Pablo Arana, González (*Chavito*), Pepe Rubio, Emilio Mesejo, Eliseo San Juan, todos cicleros; á los señores Yañez, Piscoch, maestro Jimenez, Javier de Burgos, Ricardo Blasco, Sierra (J. M.º), Miquel López Alvarez, Ron, Federico Shaw, Gilletta, Charamel, Ordóñez, Casar y Emilió Catalán, Sicilia Perotzerena y muchos más.

Creo que los pasaremos bien, si el tiempo nos acompaña.

Muy sincera y cumplida felicitación doy á *El Veloz Sport* por haber encargado de su dirección á mi querido amigo Luis Gabaldón, que no solo es un literato distinguido y consumado ciclista, sino también un cumplido caballero.

Don Activo.

CUBA, ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

RECUERDOS HISTÓRICOS

El 5 de mayo de 1821 en Santa Elena.—Muerte de Napoleón I.—Su viuda y su hijo.

El 5 de mayo de 1821, trece años y tres días después de la triste y gloriosa jornada del 2 de Mayo de 1808 en Madrid, entregaba á Dios su alma en Santa Elena el emperador Napoleón I, en cuyo nombre se derramaba tanta sangre, y cuyos planes había venido á realizar en España su cuñado el fantástico y sanguinario Murat.

Los últimos años de la vida de aquel coloso que había hecho temblar los troncos más poderosos, uniendo al carro de su victoria reyes y pueblos, y cediendo á sus sienes la diadema de emperador de Francia y rey de Italia, fueron tristes.

El 15 de octubre de 1815, setenta días después de haber abandonado las costas de Inglaterra, y ciento diez días después de haber salido fugitivo de París, llegó Napoleón en el *Norlumberland*, á James Tonn, el único puerto de la roca de Santa Elena, donde debía ser encadenado el moderno Prometeo.

El 17 por la noche desembarcó en aquella tierra de destierro, donde se debía abrir su tumba, y como todavía no estaban terminadas las obras en la granja de Longwood, que debía ser su residencia, tuvo que refugiarse en una humilde residencia, compuesta de dos piezas, en un piso bajo cubierto de teja vana.

Allí vivió desde el 18 de octubre hasta el 10 de diciembre el antiguo soberano del mundo, aquel para cuya gloria habían parecido estrechos los salones de las Tuilerías, de Versalles y de Fontainebleau.

Longwood, después de las obras de restauración, no era residencia muy suntuosa. La casa, que era un antiguo estable de vacas, se componía de un piso bajo modestísimo, y de un piso superior, donde se improvisaron las habitaciones para los criados. Napoleón ocupó en el piso bajo una salita con ventanas y un gabinete de reducidas dimensiones. En la antecala se instaló su baño; del fagibeto se pasaba á una pieza oscura que fué hecha comedor, y del comedor á un saloncito, que era la mejor pieza de la residencia, aunque tenía el inconveniente de estar expuesto á los rayos del sol, que le caldeaba de un modo insoporable.

En un espacio de doce millas alrededor de la casa, podía pasear á su gusto á pie ó á caballo; pero si salía del límite que le habían marcado, le escoltaban los soldados ingleses que tenían el encargo de guardarle y vigilarle. El gobernador militar de Santa Elena, sir Hudson Lone, encargado por el gobierno inglés de la custodia del emperador, le trataba con la mayor dureza, y Napoleón no hizo nada por captarse sus simpatías, porque consideraba indigno de él el empleo.

Allí vivió el que había dictado sus leyes al mundo más de seis años, rogado por el peso de sus recuerdos, y amargado por el olvido de los que más quería.

El año 1821 comenzó muy mal para Napoleón; el día 1.º de enero no pudo abandonar el lecho para recibir á sus fieles compañeros de destierro, y su enfermedad, un cáncer en el estómago, la misma que había conducido al sepulcro á su padre, se iba agravando de día en día.

El 17 de marzo fué el último día que escribió; este día, sintiendo un poco mejor, quiso dar un paseo en coche abierto; pero apenas se había alejado de su casa, cayó desvanecido sobre los almohadones del carruaje, y sin sentido le acostaron en el lecho donde debía exhalar el último suspiro.

Cuando recobró el sentido pidió que le incorporaran, y cuando estuvo reclinado sobre los almohadones, exclamó tristemente:

—No queda nada de aquel fiero Napoleón que el mundo ha visto tantas veces á caballo. Los monarcas que me persiguen pueden estar tranquilos, bien pronto les dejaré en completa calma.

Los generales Montholon, Bertrand y su fiel Marchand, se relevaban para no dejarle solo un momento. Madame Bertrand era la única dama de aquella triste corte.

El 17 de abril comenzó á dictar su testamento, y una larga serie de consejos á su hijo, cumpliendo sus deberes religiosos, confesándose con el abate Vignati, que su madre le había enviado desde Roma.

Lo que restaba del mes de abril lo pasó entre alternativas de gran luz y de abatimiento. En las primeras continuaba dictando instrucciones para su hijo y haciendo luminosas apreciaciones políticas. No tuvo ni un solo momento dudas de la caída de los Borbones, y la predijo exactamente, así como la rehabilitación de su nombre y la vuelta al trono de los sucesores.

El 1.º de mayo por la mañana llamó al abate Vignati, y le pidió que el conde, que había sido transformado en capilla, pusiese el Santísimo de manifestar. Se hizo así, y Napoleón pronunció algunas oraciones; pero cayó pronto en elirio; pronunciaba el nombre de su primera esposa Josefina, añadiendo siempre «¡mi querida, mi querida Josefina!», y su semblante parecía que se iluminaba con los recuerdos de su juventud. Otras veces se excitaba dando voces de mando; hablaba de batallas y de generales, y hacía esfuerzos por arrojarse del lecho, estando mucho tiempo sujeta.

El 5 de mayo, día de la muerte de Napoleón, fué un día tempestuoso en Santa Elena; el viento huracanado parecía que iba á derribar la casa que abrigaba al emperador. El doctor Antonmarchi, el abate Vignati y Mad. Bertrand no abandonaban un solo momento la cabecera del moribundo, humedeciendo sus labios con una esponja empapada en agua, porque ya no podía beber.

A las cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde entregó á Dios su alma. Sus últimas palabras fueron Josefina, Francia, ejército.

Había cumplido al morir cincuenta y un años. La única que le lloró amargamente fué su anciana madre, que de tanto llorar quedó ciega.

Su esposa, la emperatriz María Luisa, á la que habían dado la soberanía del ducado de Parma, dió á luz, á los dos meses de morir Napoleón, el primero de los hijos que tuvo con el general conde de Neipperg.

La consecuencia no afilicó nunca mucho

sus versos una corona al celebrado dramaturgo que acaba de perder la escena española.

La prensa del teatro de la Comedia ha recibido el siguiente telegrama de Barcelona:

«Junta de autores y empresa teatro Comedia.

Ateneo se adhiere velada en honor Felii y Codina. Estará representada por D. Modesto Sánchez Ortiz.—Presidente, Almirall.»

RECUERDOS HISTÓRICOS

El 5 de mayo de 1821 en Santa Elena.—Muerte de Napoleón I.—Su viuda y su hijo.

El 5 de mayo de 1821, trece años y tres días después de la triste y gloriosa jornada del 2 de Mayo de 1808 en Madrid, entregaba á Dios su alma en Santa Elena el emperador Napoleón I, en cuyo nombre se derramaba tanta sangre, y cuyos planes había venido á realizar en España su cuñado el fantástico y sanguinario Murat.

Los últimos años de la vida de aquel coloso que había hecho temblar los troncos más poderosos, uniendo al carro de su victoria reyes y pueblos, y cediendo á sus sienes la diadema de emperador de Francia y rey de Italia, fueron tristes.

El 15 de octubre de 1815, setenta días después de haber abandonado las costas de Inglaterra, y ciento diez días después de haber salido fugitivo de París, llegó Napoleón en el *Norlumberland*, á James Tonn, el único puerto de la roca de Santa Elena, donde debía ser encadenado el moderno Prometeo.

El 17 por la noche desembarcó en aquella tierra de destierro, donde se debía abrir su tumba, y como todavía no estaban terminadas las obras en la granja de Longwood, que debía ser su residencia, tuvo que refugiarse en una humilde residencia, compuesta de dos piezas, en un piso bajo cubierto de teja vana.

Allí vivió desde el 18 de octubre hasta el 10 de diciembre el antiguo soberano del mundo, aquel para cuya gloria habían parecido estrechos los salones de las Tuilerías, de Versalles y de Fontainebleau.

Longwood, después de las obras de restauración, no era residencia muy suntuosa. La casa, que era un antiguo estable de vacas, se componía de un piso bajo modestísimo, y de un piso superior, donde se improvisaron las habitaciones para los criados. Napoleón ocupó en el piso bajo una salita con ventanas y un gabinete de reducidas dimensiones. En la antecala se instaló su baño; del fagibeto se pasaba á una pieza oscura que fué hecha comedor, y del comedor á un saloncito, que era la mejor pieza de la residencia, aunque tenía el inconveniente de estar expuesto á los rayos del sol, que le caldeaba de un modo insoporable.

En un espacio de doce millas alrededor de la casa, podía pasear á su gusto á pie ó á caballo; pero si salía del límite que le habían marcado, le escoltaban los soldados ingleses que tenían el encargo de guardarle y vigilarle. El gobernador militar de Santa Elena, sir Hudson Lone, encargado por el gobierno inglés de la custodia del emperador, le trataba con la mayor dureza, y Napoleón no hizo nada por captarse sus simpatías, porque consideraba indigno de él el empleo.

Allí vivió el que había dictado sus leyes al mundo más de seis años, rogado por el peso de sus recuerdos, y amargado por el olvido de los que más quería.

El año 1821 comenzó muy mal para Napoleón; el día 1.º de enero no pudo abandonar el lecho para recibir á sus fieles compañeros de destierro, y su enfermedad, un cáncer en el estómago, la misma que había conducido al sepulcro á su padre, se iba agravando de día en día.

El 17 de marzo fué el último día que escribió; este día, sintiendo un poco mejor, quiso dar un paseo en coche abierto; pero apenas se había alejado de su casa, cayó desvanecido sobre los almohadones del carruaje, y sin sentido le acostaron en el lecho donde debía exhalar el último suspiro.

Cuando recobró el sentido pidió que le incorporaran, y cuando estuvo reclinado sobre los almohadones, exclamó tristemente:

—No queda nada de aquel fiero Napoleón que el mundo ha visto tantas veces á caballo. Los monarcas que me persiguen pueden estar tranquilos, bien pronto les dejaré en completa calma.

Los generales Montholon, Bertrand y su fiel Marchand, se relevaban para no dejarle solo un momento. Madame Bertrand era la única dama de aquella triste corte.

El 17 de abril comenzó á dictar su testamento, y una larga serie de consejos á su hijo, cumpliendo sus deberes religiosos, confesándose con el abate Vignati, que su madre le había enviado desde Roma.

Lo que restaba del mes de abril lo pasó entre alternativas de gran luz y de abatimiento. En las primeras continuaba dictando instrucciones para su hijo y haciendo luminosas apreciaciones políticas. No tuvo ni un solo momento dudas de la caída de los Borbones, y la predijo exactamente, así como la rehabilitación de su nombre y la vuelta al trono de los sucesores.

El 1.º de mayo por la mañana llamó al abate Vignati, y le pidió que el conde, que había sido transformado en capilla, pusiese el Santísimo de manifestar. Se hizo así, y Napoleón pronunció algunas oraciones; pero cayó pronto en elirio; pronunciaba el nombre de su primera esposa Josefina, añadiendo siempre «¡mi querida, mi querida Josefina!», y su semblante parecía que se iluminaba con los recuerdos de su juventud. Otras veces se excitaba dando voces de mando; hablaba de batallas y de generales, y hacía esfuerzos por arrojarse del lecho, estando mucho tiempo sujeta.

El 5 de mayo, día de la muerte de Napoleón, fué un día tempestuoso en Santa Elena; el viento huracanado parecía que iba á derribar la casa que abrigaba al emperador. El doctor Antonmarchi, el abate Vignati y Mad. Bertrand no abandonaban un solo momento la cabecera del moribundo, humedeciendo sus labios con una esponja empapada en agua, porque ya no podía beber.

A las cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde entregó á Dios su alma. Sus últimas palabras fueron Josefina, Francia, ejército.

Había cumplido al morir cincuenta y un años. La única que le lloró amargamente fué su anciana madre, que de tanto llorar quedó ciega.

Su esposa, la emperatriz María Luisa, á la que habían dado la soberanía del ducado de Parma, dió á luz, á los dos meses de morir Napoleón, el primero de los hijos que tuvo con el general conde de Neipperg.

La consecuencia no afilicó nunca mucho

á esta princesa, pues á poco de morir el conde de Neipperg, por el que olvidó á Napoleón, entregó su corazón al conde Carlos de Bonbelle, que fué su tercer esposo y su segundo marido moribundito.

En cuanto al hijo de Napoleón, el desdichado rey de Roma, sabido es que su nombre y su personalidad desaparecieron

Edición de la noche.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

GRECIA Y TURQUÍA

Hay noticias de que los turcos han entrado en Farsalia: serán ó no ciertas, y poco...

FILIPINAS

Era natural que la segunda etapa de la reconquista de Cavite, encontrase á los rebeldes más débiles y á nuestros soldados más expertos y mejor preparados que la primera...

G. A.

FUSILAMIENTO DE LOS ANARQUISTAS

(POR TELEGRAFO)

Barcelona 4. 9 n.

El juez militar D. Enrique Marzo ha citado al despacho á varios periodistas de esta y correspondales de periódicos madrileños...

Después de haber leído el acta de la sesión, el Sr. Gómez de la Serna, con excepcional acierto, fácil y castiza palabra, hizo el resumen de los debates...

Los Sres. Ducazal y Antequera, que ayer llevaban dos cintas del ferrete en el seno de su chaqueta, se iban en representación del Centro Asturiano...

Respecto á los demás ejecutados y á la potestad que guardaron en la capilla y otros extremos análogos, se han negado detalles en los centros oficiales.

Como resultado de las conferencias que en estos últimos días han celebrado los señores Cánovas del Castillo y los generales Azárate y López Domínguez, se ha llegado á convenir la forma de ampliar el número de plazas en el Colegio de Huérfanos Militares establecido en Guadalajara.

En las fiestas que se están celebrando en el pueblo de Blanca (Murcia) ha ocurrido una sensible desgracia. Quemándose un jastillo de fuegos artificiales, está en peligro, causando la muerte al polvorista de Orihuela, Sr. Irvie Cánovas, é hiriendo gravemente á su ayudante.

Como resultado de las conferencias que en estos últimos días han celebrado los señores Cánovas del Castillo y los generales Azárate y López Domínguez, se ha llegado á convenir la forma de ampliar el número de plazas en el Colegio de Huérfanos Militares establecido en Guadalajara.

Según cartas recibidas en Tanager, el comandante del Peñón de la Gómera, enviado por el gobernador militar de aquella plaza con objeto de averiguar el paradero de los nuevos naufragos del Biverna, asegura...

AVISO A LOS DOMADORES

Cuando hace más de treinta años se descubrieron en el Nuevo Mundo las minas de Arizona, surgió rápidamente un número considerable de publicistas que fué preciso pensar en abastecer de...

Después de unos brillantes ejercicios han sido propuestos por unanimidad para las cátedras de matemáticas de los Institutos de Albacete y Caba, respectivamente, nuestros queridos amigos D. Teodoro Sabrás y D. Eusebio Fernández y García.

El señor obispo de Palencia celebrará órdenes mayores y menores los días 11 y 12 de junio próximo.

Ha sido recibido en audiencia por S. M. la reina el médico D. Felipe Trigo, al cual hizo relatar extensamente la angustia que el trágico suceso de fuerte Victoria, en Miranda, le produjo.

La junta directiva de la Asociación de Proprietarios de Madrid, á virtud de severo concurso, ha provisto las plazas de abogado consultor y de arquitecto de dicha importante sociedad, reconvocando dichos nombramientos en nuestros particulares amigos el distinguido letrado D. Ignacio Hidalgo Saavedra y D. Gerardo de la Puente.

La Sociedad Española de Higiene se ocupó anoche de la conservación de que por las autoridades se ejerza la delicada vigilancia en los espectáculos públicos para evitar actos repugnantes y reconcomendamientos opuestos á la higiene.

Por el ministerio de Estado se ha remitido al de la Gobernación la Memoria redactada por el doctor Lorente, comisionado por nuestro gobierno para estudiar el método profiláctico por el doctor Koch, de Berlín, contra la tuberculosis, y cuya Memoria ha sido enviada á aquel ministerio por nuestro embajador en Berlín.

La joven reina de Holanda está disgustadísima por los periódicos y litografías y hasta en los sellos de su país, la retratan en traje de niña.

El día 5 en Madrid ha sido casi despedido. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba á las siete de la mañana 82 grados; á las doce del día 18, y á las cuatro de la tarde 18,2.

El jueves 6 se verificará en el lindo teatro Lara, el estreno del juguete cómico en un acto y en verso, original de un aplaudido autor titulado El arte de Rafael.

Ha sido pedida con urgencia, á los señores Arayoz y Larregui, por las empresas respectivas, una hermosa y excelente producción La Roncalesa, para ponerla en escena en Cádiz y Zaragoza, y en el teatro Albu de la Habana.

Mañana jueves, se verificará en el teatro Martín una función dramática en obsequio de D. Pascual Jiménez y dedicada á la brillante sociedad artística de El Fomento de las Artes.

Mañana jueves, se verificará en el teatro Martín una función dramática en obsequio de D. Pascual Jiménez y dedicada á la brillante sociedad artística de El Fomento de las Artes.

Mañana jueves, se verificará en el teatro Martín una función dramática en obsequio de D. Pascual Jiménez y dedicada á la brillante sociedad artística de El Fomento de las Artes.

Mañana jueves, se verificará en el teatro Martín una función dramática en obsequio de D. Pascual Jiménez y dedicada á la brillante sociedad artística de El Fomento de las Artes.

Mañana jueves, se verificará en el teatro Martín una función dramática en obsequio de D. Pascual Jiménez y dedicada á la brillante sociedad artística de El Fomento de las Artes.

HORROROSA CATÁSTROFE EN PARÍS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

INCENDIO DEL BAZAR DE CARIDAD 150 MUERTOS Y 300 HERIDOS

riego en una fiesta de caridad.

Las causas del desastro.

Una horrible catástrofe, que por el número de víctimas superará quizás á la del incendio del teatro de la Opera Cómica en 1855, ha ocurrido hoy en esta capital.

Desde que se dió la primera alarma se organizaron rápidamente los socorros; pero por pronto que llegaron las primeras bombas ya era imposible luchar con el incendio, limitando sus esfuerzos á impedir la propagación á las casas inmediatas.

El bazar de la Caridad: Hallábase este edificio, de 100 metros de longitud por 70 de ancho, y construido, armadura y revestimiento de tablas, junto al palacio de la duquesa de Uzés.

El pánico. El pánico y la confusión fueron terribles. Dentro del bazar había unos 1.500 personas, lo más florido de la alta sociedad parisiense, la nata y flor del noble faubourg Saint Germain y de la colonia extranjera.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van trasportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

Aunque se desconoce con certeza el verdadero origen del siniestro, según los informes más verosímiles es de suponer que una chispa de luz eléctrica del cinematógrafo, prendiendo en las cortinas del pabellón de la tienda, que estaba á cargo de la duquesa de Uzés, fué la causa inicial del incendio.

El fuego se propagó con tal rapidez que cuando las primeras personas lo advirtieron apenas habían transcurrido cinco minutos desde que había prendido, y 15 minutos después el Bazar de la Caridad era una hoguera en medio de la cual se agitaban desesperadas las víctimas sin poder huir de las llamas que las devoraban.

Los sergents de ville siguen trabajando con heroico afán en la extracción de cadáveres y de restos informes, que son colocados en los coches de las ambulancias urbanas y transportados al Palacio de la Industria.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux. Paris 4, 8'50 n.

De los muertos identificados concóense ya los nombres siguientes: Condesa Grefulhe, marquesa Forges, baronesa de Saint-Périer, condesa de Hunbaronesa de Makari, marquesa de Filreza, vizcondesa de Homolles, marquesa de Gaillet, vizcondesa Bomoral, condesa de Guilhous, baronesa Carlet, condesa de Granley, el párroco de la iglesia St. Honoré d'Élyau, general Munier, M. Marbeau, baronesa de Reille, M. Nelaton, su hijo y sus cuatro hijas.

La duquesa de Alençon, cuyo paradero se ignora, se supone está entre los cadáveres. La duquesa Uzés, herida, según unas versiones, muerta según otras.

Victimas españolas. De españoles, hasta ahora, tenemos que lamentar entre las víctimas á la señora de Flores, esposa del cónsul de España en París, que con quemaduras horribles en todo su cuerpo ha sido trasladada en gravísimo estado al hospital de Beaujon.

Españoles ilenos. La infanta Eulalia está sana y salva. Hasta ahora no se sabe que ninguno de los miembros del personal de la embajada española haya sufrido el menor daño.

La pianista señorita Rigalt. Entre los heridos está la distinguida pianista española señorita doña Mercedes Rigalt, que aun no hace tres semanas era aplaudida en Madrid. Ha escapado de la catástrofe con quemaduras en la cara y un brazo, que no parecen graves.

El presidente de la república. Hace pocos momentos que M. Félix Faure ha visitado el lugar del siniestro. En su rostro se retrataba hondísima emoción.

La señora del cónsul español. La señora del cónsul de España ha fallecido en el hospital Beaujon de resultados de las tremendas quemaduras que había sufrido.

El nuncio. Monseñor Clari, nuncio de Su Santidad en París, había salido del bazar un cuarto de hora antes del fuego.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

A cada momento llegan nuevas personas a reclamar sus rientes, produciéndose escenas de lágrimas que destruyen los ornamentos...

Los primeros reconocimientos. Ha comenzado a permitirse la entrada en el Palacio de la Industria...

Los horrores del Palacio de la Industria. Hasta media noche, hora en que ya no se permitía entrar a nadie en el Palacio de la Industria...

París 5, 10'35 m. Hasta media noche, hora en que ya no se permitía entrar a nadie en el Palacio de la Industria...

Triste amanecer. Desde las cinco de la mañana de todos los barrios de París acuden millares de personas al lugar del siniestro...

Más víctimas. Se da por muerta a la duquesa de Alençon, sin encontrarla. El duque está herido levemente...

Recogidos de cadáveres.—Cien féretros. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

Nueva víctima.—Cifras oficiales. Mientras se hacía la identificación en el Palacio de la Industria, continuaban las pesquisas en la calle Jean Goujon...

Consejo extraordinario. París 5, 1'50 t. Se ha convocado para las seis de la tarde de hoy a Consejo de ministros extraordinario...

Visitas del señor duque de Mandas. París 5, 2'30 t. El embajador de España, señor duque de Mandas, acompañado del primer secretario...

E. de Huertas. EN MADRID. Cereza de las diez y media de la noche llegaron a Madrid las primeras noticias de la catástrofe...

En Barcelona. Barcelona 5, 4'30 t. El terrible incendio del Bazar de la Caridad ha producido aquí honda impresión...

FIRMA DE MARINA. Real decreto disponiendo cese en el cargo de vocal del Centro Consultivo de la Armada...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS Incendio de un teatro. Londres 4. Un despacho de Pittsburg da cuenta de un incendio ocurrido en el teatro Duquesne...

NACIONALES Esperando a Polavieja.—Negativa de indulto. Barcelona 5, 2'30 t. Han empezado los trabajos para el próximo recibimiento del general Polavieja...

París 5. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61-25, 61-18, 61-00, 61-12 y 61-25...

París 5, 1'50 t. Se ha convocado para las seis de la tarde de hoy a Consejo de ministros extraordinario...

París 5, 10'35 m. Hasta media noche, hora en que ya no se permitía entrar a nadie en el Palacio de la Industria...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

París 5, 11'57 m. A medida que los cadáveres son identificados, las familias proceden a retirarlos del Palacio de la Industria...

Los turcos en Farsalia. Londres 5, 11 m. Corre el rumor de que los turcos han entrado en Farsalia.

La prensa y la opinión.—Conferencias con el rey.—Acuerdo del Consejo de ministros.—El ejército griego. Atenas 5, 12'25 t.

Atenas 5, 12'25 t. La prensa ministerial exhorta hoy al público para que no demuestre impaciencias ni pretenda juzgar operaciones que están solo iniciadas.

DE LA AGENCIA FABRA Batalla inminente. Atenas 5. Circulan diversos rumores de operaciones militares, pero esta madrugada no había recibido el gobierno despacho alguno oficial que los confirmara.

Atenas 4. Las tropas turcas abandonaron a Trikala. El coronel Vassos ha sido nombrado para reemplazar a Manos en el ejército del Epiro.

París 5. Turquía dispone en la actualidad para el armamento de su ejército de 510,000 fusiles sistemas Martini y Peabody...

ECOS POLITICOS Un colega de la noche dirige graves cargos al señor ministro de la Guerra...

Respecto a una misión realizada en los Estados Unidos por el coronel de ingenieros Sr. Bruna...

Los diputados conservadores por Madrid, han celebrado ayer una importante y larga conferencia en el gobierno civil con el conde de Peña-Ramiro.

El señor ministro de Hacienda confirió ayer con el presidente del Consejo, ocupándose del proyecto de presupuestos.

A última hora de la madrugada no se había recibido en el ministerio de la Guerra cablegrama alguno de Filipinas...

El señor ministro de la Guerra negó anoche que se haya pensado por un momento en la creación de una capitania general en las islas Visayas.

En los círculos diplomáticos vieneses hablando estos días de varias conferencias que se vienen celebrando para entablar negociaciones de carácter comercial con Alemania.

La Asamblea republicana que se hallaba convocada para el día 15 del corriente mes, ha sido aplazada para el 30...

Dice un periódico que el gobierno vuelve a ocuparse de la división de mandos en Cuba para cuando empiece la época de las lluvias...

En el caso—añade—que parece inminente, no sabe el gobierno mismo, lo repetimos, cómo podría el general Weyler simultanear los graves y complicados deberes que le impone su doble carácter de general en jefe y de gobernador general...

La causa que motivó la disposición del capitán general de Andalucía para que los mozos en observación de Jaén, Huelva y Almería acudieran a los hospitales militares de Sevilla y Málaga...

Insistiendo nuestro colega El Liberal en las apreciaciones que ayer formuló acerca de la situación de la colonia española en el Uruguay...

El señor marqués de Mochales se halla ya muy mejorado de la enfermedad que le ha tenido postrado estos días...

El señor ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde con el señor presidente del Consejo para tratar de algunos asuntos de su departamento...

Por el señor ministro de Hacienda se han resuelto ya los tipos de contribución que han de regir el próximo ejercicio...

En los círculos de Madrid han disputado la atención a las noticias de la campaña, las que se han recibido sobre la horrible catástrofe ocurrida en París.

La embajada francesa se ha visto hoy muy visitada, y han sido muchos los personajes y la gente de todas condiciones que han dejado allí su tarjeta en señal de pésame.

Esta mañana no se habían recibido aún en ningún centro oficial pormenores de la brillante operación realizada sobre Indang por el ilustre general señor marqués de Estella.

Un conciso cablegrama particular, dirigido a esta madrugada a persona de nuestra intimidad, nos facilitó ocasión de poder adelantar la noticia de que sobre el poblado de Indang ondeaba ya la bandera española.

La ocupación del baluarte tagalo no ha estado exenta de dificultades. Inexpugnables trincheras, posiciones fuertemente defendidas y caminos imposibles que dificultaban el traslado de la impedimenta...

El general Primo de Rivera se propone dar un ligerísimo descanso a las tropas y en combinación con parte de las fuerzas que han ocupado a Naic, dará esta misma mañana un ataque a Maragondon.

General segundo cabo a ministro Guerra: General en jefe en telegrama de Indang, fecha de ayer, dice a V. E. lo siguiente: Tomado Indang a las tres tarde al grito de viva España y el rey!

Las del enemigo 36 muertos vistos en trincheras, que no han podido retirar. Se dirige en su fuga hacia Alfonso y le perseguirá. Vencida la resistencia del enemigo por el valor y buena dirección de las fuerzas de vanguardia y la inteligencia y trabajos penosos de artillería e ingenieros.

Como nada se destruye ni se molesta, empiezan a presentarse aquí.—Primo de Rivera.—Zappino.

FILIPINAS TOMA DE INDANG

Esta mañana no se habían recibido aún en ningún centro oficial pormenores de la brillante operación realizada sobre Indang por el ilustre general señor marqués de Estella.

FILIPINAS TOMA DE INDANG

Esta mañana no se habían recibido aún en ningún centro oficial pormenores de la brillante operación realizada sobre Indang por el ilustre general señor marqués de Estella.

Un conciso cablegrama particular, dirigido a esta madrugada a persona de nuestra intimidad, nos facilitó ocasión de poder adelantar la noticia de que sobre el poblado de Indang ondeaba ya la bandera española.

La ocupación del baluarte tagalo no ha estado exenta de dificultades. Inexpugnables trincheras, posiciones fuertemente defendidas y caminos imposibles que dificultaban el traslado de la impedimenta...

El general Primo de Rivera se propone dar un ligerísimo descanso a las tropas y en combinación con parte de las fuerzas que han ocupado a Naic, dará esta misma mañana un ataque a Maragondon.

General segundo cabo a ministro Guerra: General en jefe en telegrama de Indang, fecha de ayer, dice a V. E. lo siguiente: Tomado Indang a las tres tarde al grito de viva España y el rey!

Las del enemigo 36 muertos vistos en trincheras, que no han podido retirar. Se dirige en su fuga hacia Alfonso y le perseguirá. Vencida la resistencia del enemigo por el valor y buena dirección de las fuerzas de vanguardia y la inteligencia y trabajos penosos de artillería e ingenieros.

LA GUERRA TURCO-HELENA

El ejército turco ha avanzado de nuevo. El ala derecha, siguiendo la línea del ferrocarril, ha ocupado a Karditsa y llega ya hasta Sophades, 30 kilómetros Oeste de Farsalia.

Se considera inminente la batalla, por más que el general en jefe Edhem Bajá continúa en Larissa esperando refuerzos para dar el golpe decisivo.

El señor ministro de la Guerra, que tanto se interesa por el bienestar del soldado, ordenó al enterarse de la noticia referente al acto de caridad realizado por el general Contreras con un soldado procedente de Cuba...

CUBA

Guerrilla local de Guara, reconociendo Marafón (Habana), batió grupo e hizo un muerto. Batallón de Castilla, en reconocimiento por Pozo Azul y El Brujo (Pinar), hizo tres muertos...

Guerrilla local Dimas, en Ceja Navarro, hizo un muerto. Fuerzas de guardia civil y San Quintín, 47, batieron grupo en Cayo Mustilmán, e hicieron cuatro muertos y un prisionero.

CONTRIBUCION INDUSTRIAL

Y DE COMERCIO

SINDICOS Y CLASIFICADORES

(CONTINUACION)

Agentes de negocios.—Sindicatos: D. Pio Agustín Carrasco, D. Ricardo Seguer, D. Agustín...

ja. D. Lázaro Galindo, D.ª Josefa Solares. Editores.—Sindicatos: Sres. Bailly-Baillière...

Bolsa de Madrid.—Cotización del 6

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 4, DEL 5. Includes entries like 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, etc.

Telegramas Max Propper y C.ª

Paris 6. Cierre oficial: Exterior, 61-18. Renta francesa, 103-07. Italiano, 92-15.

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 64-65.

Espectáculos para el día 6.

PRINCIPE ALFONSO.—9.—Función 16 de abono.—T. 2.ª.—La bella fanciulla de Perth.

ejercicios titulados 'El invernadero'; el notable jugador Mr. Farini y los demás artistas de la compañía.

PLAZA DE TOROS.—3 1/2.—Quinta de abono.—Se lidiarán ocho toros: uno con divisa verde y negra...

A RIO REVUELTO



—Se ha enterado usted de la huelga de los enterradores? —Sí, señora, y ojalá dure mucho.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 6 DE MAYO

BOLETIN religioso del día 6

Santos del día 6 de mayo.—San Juan Evangelista, San Juan Bautista, San Juan de los Rios...

Quintos para el día 6

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat (plaza de Antón Martín)...

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 6 de mayo.—Parada: Saboya y San Fernando.

¿Queréis

fortalecer el cabello? Usar siempre el Ron Quina Abroñado Macho de F. Salvany, Depósito: P.ª AREA, Fuencarral, 2.

CASA EN VENTA

silio céntrico, sólida construcción. Renta 380 pesetas, precio módico. Magdalena, 2, notaría.

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE

Bajo la sencilla denominación de TE ESPECIAL, LA COMPAÑIA COLONIAL ha puesto a la venta en sus dos establecimientos...

HERNIAS (QUEBRADURAS)

ó relajaciones. Curan radicalmente con el nuevo reducidor y vendaje de esta casa (último adelanto), inmutables, cómodos y sencillos...

BRONQUITIS * CATARROS LARINGITIS - INFLUENZA SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS CAPSULAS COGNET. El remedio más poderoso contra las ENFERMEDADES DEL PECHO.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico...

EBANISTERIA Y TAPICERIA

Gran surtido en salicottos, despacho, gabinetes, etc.—ATENCIA, 10.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía se convoca a junta general ordinaria de accionistas para el día 27 de mayo...

Reuniones.

El jueves 6, a las nueve en punto de la noche, dará una conferencia pública en la Escuela práctica de Especialidades médicas...

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará directamente de la tarde del día 6 a los pobres del distrito de la Universidad...

ACIDO BÓRICO

PURA, garantida. Tres pesetas kilo.—Moreno, MAYOR, 65.

ALMACENES DE 'EL LOUVRE'

Solo por tres días vende esta casa 60.000 duros de mercancías procedentes de una gran quiniela.

Linea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurechok y Buhaira (Golfo Pérsico)...

MARÍA LUISA DÍAZ DE ISLA Y GUTIÉRREZ

ha subido al cielo hoy 5 de mayo de 1897 a las doce y media de la madrugada y a los cuatro años y ocho meses de edad.

Novena de San José

En Santa Bárbara signa la novena, siendo orador el Sr. Farfán.

Se alquila

ESPASADO Nº PASO DEL PRADO, 20. POR AGENCIA SE TRASPASA acreditado almacén de vinos en la mitad de su valor.

MADAME NOTTIN

Príncipe 22, ent. 1.ª.—Madrid. Gran surtido en sombreros para señoras (modos de París).

OCASIÓN

Por no poder atender su dueño se vende una casa con un gran patio en esta corte. Razon: Carrera de San Jerónimo, 11, camarista.

Linea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

DOÑA MANUELA ACIBO Y MUSLARES

VIUDA DE LABAJO ha fallecido el día 5 de mayo de 1897 a las tres y media de la mañana después de recibir la bendición de Su Santidad.

Novenas.

En las monjas de Don Juan de Alarcón sigue la de la Beata Mariana, siervo orador por la mañana en la misa el Sr. Carús...

CARBÓN DE PARÍS

Sustituye con gran economía al vegetal, no da humo ni olor; duración extraordinaria. Se regala un saquito de muestra a todo el que desee probarla.

METODO DE CORTE Y CONFECCION

escrito e ilustrado con más de 60 grabados por la conocida modista y profesora de corte, de Madrid, MARÍA GUERRERO.

FAJAS HIGIENICAS

usadas para el estómago y para la reducción del vientro, hechas y a la medida, utilizables y durables. Especialidad en medias elásticas...

Linea de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca a Mazagan.

NOVENO ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. EDUARDO ZURITA Y ORTIZ DE LEGUIZABO falleció el día 7 de mayo de 1897.

Asilo de la noche.

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acederos, núm. 18, Cuatro Caminos, en la noche del día 6 de mayo se ha dado hospitalidad y sopa a 61 hombres, 21 mujeres y un niño.

EL DOLOR reumático, articular, etc.

SE CURA con método sencillo y sin medicamentos. Pídanse prospectos de la Pina-poro-membrana Rimon. Carmen 28, 1.ª.—Barcelona.

JARABE DE RABANO YODADO

RECOMENDADO por los médicos para combatir el tufismo, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños, eccemas, eczemas y delicados para disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito.

ALMONEDA ARMARÍO

de lino a 65 pesetas. Cíñeros, 20 pl. Mesas con cubiertos, 20 pl. Sillas de comedor, 2 pl.; espejos, Torres, 7, 1.ª.

SASTRERIA DE EL LOUVRE

La casa que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección. Trajes de americana de ricos géneros ingleses a 8 duros (valor 16). Fracs, levitas y chaquetas, especialidad de la casa.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA - CLOROSIS DEBILIDAD - CONSUMCION EL HIERRO BRAYVIA representa exactamente el mejor remedio para la anemia...

Enterramientos

Durante el día 4 se ha dado sepultura a 39 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 35.

EN EL GRAN TALLER DE MODAS

DE LA Calle de Bailén, 45, ent. ext. izqda. SE SIRVEN ENCARGOS PARA PROVINCIAS MANDANDO CARTA A LA DIRECTORA.

TRASPASO

de un magnífico y espacioso establecimiento de lujo, situado en la más hermosa calle de Madrid, Madrid, Telégrafos, 16, portero.

ANTIGÜEDADES

COMPRA-VENTA ECHEGARAY, 15, pl. T.ª. APICERO, REFORMAS Y PUNTA, Pósito San Martín, 2, 1.ª. HACE FALTA un dependiente que sepa sustentar bien: buen soldado. Es inútil ofrecer sin buenas referencias...

NOVENO ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. EDUARDO ZURITA Y ORTIZ DE LEGUIZABO falleció el día 7 de mayo de 1897.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA - CLOROSIS DEBILIDAD - CONSUMCION EL HIERRO BRAYVIA representa exactamente el mejor remedio para la anemia...